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ЗАЎ СЁ ДЫ ГА ТО ВЫ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Шлях у на шу ўста но ву для па-

цы ен та па чы на ец ца з пры ём на га 

ад дзя лен ня, — ка жа га лоў ны ўрач 

Га рад ской клі ніч най баль ні цы 

хут кай ме ды цын скай да па мо гі 

Анд рэй БА РЫ САЎ. — Хво рых да-

стаў ля юць 160 ма шын хут кай да па-

мо гі. У нас на ла джа на ўза е ма дзе ян-

не са стан цы я мі хут кай да па мо гі, і, 

ка лі вя зуць цяж ка га па цы ен та, нам 

за га дзя па ве дам ля юць. Бры га да 

рэ ані ма то ла гаў і анес тэ зі ё ла гаў з 

нар коз на-ды халь най апа ра ту рай су-

стра кае ма шы ну з та кім хво рым ужо 

на пры ступ ках пры ём на га ад дзя лен-

ня. Па цы ен та ад ра зу ад праў ля юць у 

апе ра цый ную ці рэ ані ма цыю. 

Да рэ чы, у хут кім ча се да ста віць 

сю ды ча ла ве ка мож на бу дзе і па 

па вет ры — сё ле та по бач з пры ём-

ным ад дзя лен нем пач нец ца бу даў-

ніц тва вер та лёт най пля цоў кі. Гэ та 

прак ты ка ўжо апра ба ва ная су мес-

на з авія цы яй МНС.

Ле тась у баль ні цу па сту пі ла 

86 244 па цы ен ты, 52 % з іх бы ло 

да стаў ле на бры га да мі хут кай да па-

мо гі, 24 % звяр ну ла ся па на кі ра ван-

ні па лі клі ні кі, 23 % — са ма стой на. 

Боль шас ці з іх — 92 % — па тра ба-

ва ла ся эк стран ная да па мо га. Усіх, 

хто па сту пае, у клі ні цы «сар ту юць» 

на не каль кі плы няў у за леж нас ці 

ад цяж кас ці ста ну. У су ткі, да рэ чы, 

праз пры ём нае ад дзя лен не пра хо-

дзіць у ся рэд нім 250 ча ла век, а ў 

не ка то рыя дні 300—320. 

«Лёг кія» па цы ен ты, якія маг лі б 

звяр нуц ца і ў па лі клі ні ку, на кі роў ва-

юц ца ў зя лё ную зо ну, ім да па мо га 

аказ ва ец ца на пра ця гу да ча ты рох 

га дзін. Жоў тая зо на — па цы ен ты 

ся рэд няй сту пе ні цяж кас ці — ска-

жам, той, хто па ку туе ад вост ра га 

бо лю, ад нак яго жыц цю ні чо га не 

па гра жае. Ім да па мо гуць на пра ця-

гу дзвюх га дзін. У чыр во най зо не 

тыя, ка му ўмя шан не ме ды каў па-

тра бу ец ца не ад клад на. Та кіх хво-

рых тут не больш за 10 %. У аран-

жа вую зо ну трап ля юць па цы ен ты ў 

ал ка голь ным ці нар ка тыч ным ап'я-

нен ні — ме на ві та ў баль ні цу хут-

кай да па мо гі да стаў ля юць мін чан 

з вост рым атру чэн нем, у тым лі ку 

ал ка голь ным ці нар ка тыч ным.

НА РА ДЗІЦЬ 
ПАС ЛЯ КО МЫ

По бач з пры ём ным па ко ем — 

ней ра хі рур гіч ная рэ ані ма цыя.

— Тут зна хо дзяц ца па цы ен ты з 

цяж кі мі чэ рап на-маз га вы мі траў ма-

мі, якія або пе ра нес лі хі рур гіч нае 

ўмя шан не або стан якіх па тра буе 

ін тэн сіў на га кан сер ва тыў на га ля-

чэн ня, — рас каз вае га лоў ны ўрач.

Ме на ві та тут зна хо дзі ла ся 

26-га до вая жан чы на, якая на пя-

тым ме ся цы ця жар нас ці тра пі ла ў 

жу дас нае ДТЗ пад Ра даш ко ві ча-

мі, у якім ёй па шчас ці ла вы жыць. 

У тым зда рэн ні ча ты ры ча ла ве кі 

за гі ну ла, а пя цё ра тра пі лі ў баль-

ні цы. Жан чы на два ме ся цы пра-

вя ла ў ко ме. Ме на ві та дзя ку ю чы 

на ма ган ням ме ды каў баль ні цы 

хут кай да па мо гі, якія здзейс ні-

лі лі та раль на цуд, яна вый шла 

з ко мы, за ха ва ла ця жар насць, 

а пас ля на ра дзі ла зда ро вае дзі-

ця — дач ку Алі су.

— Ка ле рыя па сту пі ла да 

нас з цяж кай ней ра хі рур гіч най 

траў май, — рас каз вае анес тэ-

зіё лаг-рэ ані ма то лаг На тал ля 

ТА КУ НО ВА. — Спа чат ку пра гно-

зы бы лі не га тыў ныя, бо па цы ент ка 

зна хо дзі ла ся ў над звы чай цяж кім 

ста не. Мы пра во дзі лі ін тэн сіў ную тэ-

ра пію, на кі ра ва ную на ад наў лен не 

функ цый га лаў но га моз га. І ў нас 

усё атры ма ла ся: яна вый шла з ко-

мы, на ву чы ла ся ес ці, аб слу гоў ваць 

ся бе, па ча ла зай мац ца з ла га пе-

дам, раз маў ляць і чы таць.

Пас ля жан чы ну пе ра вя лі ў 2-ю 

клі ніч ную баль ні цу, а по тым — у 

РНПЦ «Ма ці і дзі ця», дзе яна па ру 

тыд няў та му на ра дзі ла аб са лют на 

зда ро вую дзяў чын ку.

— Сён ня Ка ле рыя хо дзіць з па-

лач кай, у хут кім ча се ад пра віц ца 

на да лей шую рэ абі лі та цыю ў Ак са-

каў шчы ну. Мы вель мі ра ды за яе і 

за свой вы нік, — рэ зю муе На тал ля 

Та ку но ва.

НО ВАЕ АД ДЗЯ ЛЕН НЕ — 
ПА ЕЎ РА ПЕЙ СКІХ 
СТАН ДАР ТАХ

Баль ні ца хут кай да па мо гі раз-

лі ча на на 1050 хво рых. Асноў ныя 

про фі лі — хі рур гіч ны і траў ма та-

ла гіч ны, ад на ча со ва тут мо жа 

зна хо дзіц ца 540 та кіх па цы ен таў. 

Тэ ра пеў тыч ныя, кар дыя ла гіч ныя 

і не ўра ла гіч ныя па та ло гіі ле чаць 

у ад дзя лен нях, якія раз лі ча ны на 

410 ча ла век. У шас ці рэ ані ма цый-

ных ад дзя лен нях су час нае аб ста-

ля ван не дазваляе за бяс печ ваць 

жыц ця дзей насць ста ча ла век.

З кра са ві ка тут ад кры ла ся но-

вае ад дзя лен не — ка рот ка тэр мі но-

ва га зна хо джан ня для экстранных 

пацыентаў, раз лі ча нае на 25 лож-

каў. Яно пер шае ў кра і не і бу дзе 

пра ца ваць па еў ра пей скіх ал га-

рыт мах ака зан ня да па мо гі. Мэ та 

яго ад крыц ця — каб па цы ент не 

да аб сле да ваў ся ў пры ём ным ад-

дзя лен ні, а на пра ця гу су так мог 

зра біць кам п'ю тар ную ці маг ніт-

на-рэ за нанс ную та маг ра фію, уль-

тра гу ка вую ды яг нос ты ку і ін шыя 

не аб ход ныя ды яг нас тыч ныя пра-

цэ ду ры і атры маць дак лад ны ды яг-

наз. Сю ды бу дуць трап ляць лю дзі 

з гі пер та ніч ны мі кры за мі, якія не 

ку пі ру юц ца, па ру шэн ня мі рыт му 

сэр ца, якія ўзнік лі не ўпер шы ню, з 

бо ля мі ў груд ной клет цы, аб васт-

рэн ня мі аб струк тыў на га бран хі ту 

і бран хі яль най астмы і ін шы мі за-

хвор ван ня мі. На прык лад, па цы ен-

ту з па ру шэн нем рыт му сэр ца яго 

ад но вяць і на кі ру юць для пад стра-

хоў кі на не каль кі дзён у кар дыя ла-

гіч нае ад дзя лен не.

— Да нас бу дуць па сту паць па-

цы ен ты, стан якіх мо жа як па леп-

шыц ца, так і па гор шыц ца. І пас ля 

да аб сле да ван ня яны мо гуць або 

вы піс вац ца на ам бу ла тор нае ля чэн-

не, або на кі роў вац ца ў ін шы ста-

цыя нар го ра да ці ў на ша спе цы я лі-

за ва нае ад дзя лен не, а ча сам і ў рэ-

ані ма цыю, — рас каз вае за гад чык 

ад дзя лен ня ка рот ка тэр мі но ва га 

зна хо джан ня для эк стран ных 

па цы ен таў Воль га СОЛ ТАН. — 

Уліч ва ю чы, што да нас па сту па юць 

эк стран ныя па цы ен ты, у ад дзя лен ні 

ёсць па ла та, дзе раз ме шча ны пост 

мед сяст ры, кар дыя ма ні то ры, каб 

мед пер са нал мог са чыць за ціс-

кам, пуль сам, тэм пе ра ту рай це ла і 

пры не аб ход нас ці ака заць да па мо-

гу. У ас тат ніх па ла тах раз мес цяц ца 

больш ста біль ныя па цы ен ты.

У ад дзя лен ні бу дуць круг ла су-

тач на пра ца ваць ура чы тэ ра пеў-

тыч на га про фі лю, а днём яшчэ і 

не ўро лаг.

АПЕ РА ЦЫІ-НЕ ВІ ДЗІМ КІ
— Пры па ру шэн нях маў лен ня, 

ру ху ка неч нас цяў, бо лі ў груд ной 

клет цы і ін шых сімп то мах сар дэч-

на-са су дзіс тай ка та стро фы ёсць 

ка рот кі пе ры яд, ка лі мож на да-

па маг чы без цяж кіх на ступ стваў 

для ча ла ве ка. Пры ін суль це гэ та 

шэсць га дзін, пры ін фарк це мі я-

кар да — 90 хві лін, — рас каз вае 

за гад чык рэнт ге на пе ра цый на га 

ад дзя лен ня эн да вас ку ляр най хі-

рур гіі і ан гі яг ра фіч на га ка бі не та 

Аляк сандр БЕЙ МА НАЎ. — Та му, 

ка лі ад чу лі боль у сэр цы і ін шыя 

сімп то мы, — на бі рай це 103.

У гэ та ад дзя лен не да стаў ля юць 

мін чан з ін фарк та мі мі я кар да і па-

ру шэн ня мі маз га во га кро ва зва ро ту. 

Ле тась та кіх па цы ен таў бы ло 1700. 
Вась мі сот ням з іх ра бі лі ся так зва-
ныя ін тэр вен цый ныя ўмя шан ні — 
апе ра цыі на сэр цы і са су дах га лаў-
но га моз га эн да вас ку ляр ны мі ме-
та да мі. У пра мя нё вай ці сцег на вай 
ар тэ рыі ро біц ца пра кол, праз які пад 
ан гі яг ра фіч ным кант ро лем пра ні кае 
ка тэ тар ная тэх ні ка, якая да лей ру-
ха ец ца да са су даў. З да па мо гай та-
кіх апе ра цый вы да ля юць тром бы, 
уста наў лі ва юць унут ры са су дзіс тыя 
філь тры і стэн ты, тым са мым вы ра-
тоў ва юць жыц цё.

— Да нас трап ля юць па цы ен ты ў 
тым лі ку з ада рва най анеў рыз май, 
што вель мі не бяс печ на, — ля таль-
насць у та кой гру пе скла дае 30—
50 %. Час та гэ та і ма ла дыя лю дзі 
з вы со кай ры зы кай ус клад нен няў. 
24 га дзі ны ў су ткі мы га то вы ака-

заць вы со ка ква лі фі ка ва ную да па-

мо гу па цы ен там з вост рым ка ра-

нар ным сін дро мам і па ру шэн ня мі 

маз га во га кро ва зва ро ту, — рэ зю-

муе Аляк сандр Бей ма наў.

Але на КРА ВЕЦ.

Фо та Тац ця ны ТКА ЧО ВАЙ.

У хут кім ча се да ста віць 
сю ды ча ла ве ка мож на бу дзе 
і па па вет ры — сё ле та по бач 
з пры ём ным ад дзя лен нем 
пач нец ца бу даў ніц тва 
вер та лёт най пля цоў кі.ДЛЯ СПАРТ СМЕ НАЎ ДЛЯ СПАРТ СМЕ НАЎ 

І БА ЛЕЛЬ ШЧЫ КАЎІ БА ЛЕЛЬ ШЧЫ КАЎ
Баль ні ца хут кай да па мо гі ста не афі цый най клі ні кай ІІ Еў ра пей скіх 

гуль няў. Гэ та зна чыць, што тут пры не аб ход нас ці бу дуць атрым лі ваць 

ме ды цын скую да па мо гу ўдзель ні кі спа бор ніц тваў і ба лель шчы кі. 

Зра біць гэ та на вы со кім уз роў ні да зво ліць су час нае аб ста ля ван не і 

са праўд ныя пра фе сі я на лы.

— У нас ёсць во пыт ра бо ты на вя лі кіх між на род ных спа бор-

ніцтвах — Мінск пры маў чэм пі я нат све ту па ха кеі, буй ныя спа бор-

ніц твы па фі гур ным ка тан ні, фрыс тай ле, бія тло не і ін шыя, — ка жа 

Анд рэй Ба ры саў. — Еў ра пей скія гуль ні — маш таб ныя спа бор ніц твы, 

дзе бу дзе прад стаў ле на 15 ві даў спор ту. Але мы га то вы да ака зан ня 

лю бой да па мо гі. Звы чай на спарт сме нам мо жа спат рэ біц ца да па мо-

га ў су вя зі з траў май, а ба лель шчы кам — з пры чы ны сар дэч ных ці 

не ўра ла гіч ных праб лем, пе ра гра ван ня. 80 ура чоў з ча ты рох со цень 

у нас ва ло да юць за меж ны мі мо ва мі, та му мяр кую, што праб лем з 

кан так та ван нем не ўзнік не.

Рэ ані ма цый нае ад дзя лен не для па цы ен таў з чэ рап на-маз га вы мі траў ма мі.

Пад час апе ра цыі эн да вас ку ляр ным ме та дам.

На мес нік мі ніст ра спор ту і ту рыз му 

Мі ха іл ПАРТ НОЙ ад зна чыў, 

што за асно ву пры пад лі ках 

бра лі ся пер шыя гуль ні ў Ба ку, 

на якіх бы ло ка ля 28 ты сяч ту рыс таў. 

Ар га ні за та ры гэ та га гран ды ёз на га 

фо ру му бя руць на ся бе па вы ша ныя 

аба вя за цель ствы і пла ну юць пры няць 

гасцей на не каль кі ты сяч больш.

Для якас на га пра вя дзен ня ІІ Еў ра пей-

скіх гуль няў ство ра ны рэс пуб лі кан скі 

арг ка мі тэт, які ўзна чаль вае прэм' ер-мі-

ністр кра і ны Сяр гей Ру мас. У яго скла-

дзе ство ра ны пад ка мі тэт па пы тан нях 

ар га ні за цыі пра цы з за меж ны мі ту рыс-

та мі. На кан ку рэнт най асно ве вы бра ны 

афі цый ны ту рыс тыч ны апе ра тар і агент 

гуль няў. На цы я наль ным агенц твам па 

ту рыз ме атэс та ва на 886 эк скур са во даў 

і 200 гі даў-пе ра клад чы каў.

Асоб на спар тыў ны функ цы я нер спы ніў-

ся на тэ ме за бес пя чэн ня ту рыс таў жыл лём. 

«У Еў ро пе, ка лі пра во дзіц ца буй ное ме ра-

пры ем ства, цэ ны на гас ці ні цы, як пра ві ла, 

уз рас та юць у два-тры ра зы. У нас бы ло 

пры ня та ра шэн не аб ме жа ваць гэ ты рост на 

ўзроў ні 15 пра цэн таў. Кі раў ніц тву гас ці ніц 

бы лі ра за сла ны ад па вед ныя рэ ка мен да цыі, 

якія пас ля бы лі вы ка на ны».

Пад час Еў ра пей скіх гуль няў бу дзе ак-

ты ві за вац ца і ўнут ра ны ту рызм. «Ка лі, на-

прык лад, у фі нал спа бор ніц тваў вый дзе 

спарт смен з Ві цеб скай воб лас ці, ня ўжо яго 

зем ля кі з рэ гі ё на не пры едуць у Мінск пад-

тры маць яго? Упэў не ны — пры едуць», — 

мяр куе Мі ха іл Парт ной. 

Сё ле та спе цы я ліс ты мі ніс тэр ства пад рых-

ту юць пра ект ука за па аб' яд нан ні бяз ві за вых 

зон на тэ ры то рыі Брэсц кай і Гро дзен скай аб-

лас цей. Пла ну ец ца ўста на віць адзі ную бяз ві-

за вую тэ ры то рыю, у якую ўвой дуць тэ ры то-

рыі пар ку «Аў гус тоў скі ка нал» і пры лег лыя 

да іх ту рысц ка-рэ крэ а цый ная зо на «Брэст», 

асноў ную част ку якой скла дае на цы я наль ны 

парк «Бе ла веж ская пу шча», а так са ма тэ-

ры то рыі да дат ко вых ра ё наў. Пра па ну ец ца 

па вя лі чыць тэр мін ча со ва га зна хо джан ня 

за меж ных гра ма дзян у гэ тай зо не з 10 да 

15 су так і ўвес ці да дат ко выя пунк ты про пус-

ку праз мя жу кра і ны.

У гро дзен скім рэ гі ё не летась ад кры та 

ча ты ры аб' ек ты раз мя шчэн ня, 24 аб' ек ты 

хар ча ван ня агуль най умя шчаль нас цю ка-

ля адной ты ся чы мес цаў. «У гэ тым го дзе 

за пла на ва на ад крыц цё яшчэ пя ці аб' ек таў 

раз мя шчэн ня (дзве гас ці ні цы і тры хос тэ лы). 

На рэ кан струк цыі зна хо дзіц ца ад на з са мых 

буй ных гас ці ніц го ра да, якая па він на быць 

уве дзе на ў строй у 2020 го дзе». На мес нік 

мі ніст ра ад зна чыў, што ту рыс ты з кра ін-су-

се дак ха це лі б мець маг чы масць бяз ві за-

ва га ўез ду ў на шу кра і ну не толь кі праз На-

цыя наль ны аэ ра порт Мінск, але і на зем ным 

транс пар там. Та му пры кмет ны ўплыў на раз-

віц цё ту рыз му ака за ла ўста наў лен не бяз ві-

за ва га па рад ку ўез ду ту рыс таў на тэ ры то рыі 

ту рысц ка-рэ крэ а цый ных зон у Брэсц кай і 

Гро дзен скай аб лас цях. На прык лад, па ток 

ту рыс таў у зо ну Грод на і Аў гус тоў ска га ка-

на ла па вя лі чыў ся ле тась на 87,7 %.

Пра цяг ва ец ца пра ца над на цы я наль най 

стра тэ гі яй раз віц ця ту рыз му да 2035 го да. 

Агуль ная кан цэп цыя стра тэ гіі, рас пра ца ва-

ная Дэ парт амен там па ту рыз ме Мінс пор ту, 

бы ла адоб ра на ўра дам. На яе асно ве над 

пра ек там да ку мен та пра цуе на ву ко вы ка-

лек тыў. Як мяр ку ец ца, на пра ця гу кра са ві ка 

пра ект стра тэ гіі бу дзе да пра ца ва ны і на кі-

ра ва ны на ўзгад нен не ўсім за ці каў ле ным 

ор га нам дзярж кі ра ван ня і ве дам ствам.

Сяр гей КУР КАЧ.

ГОД СПАР ТЫЎ НА ГА ТУ РЫЗ МУ
Спе цы я ліс ты ча ка юць, што на шу кра і ну на ве да юць больш за 30 ты сяч за меж ных ту рыс таў пад час пра вя дзен ня ІІ Еў ра пей скіх гуль няў


